

小先知书-何西阿书

复习

8:13-14 至於献给我的祭物，他们自食其肉，耶和華却不悦纳他们。现在必纪念他们的罪孽，追讨他们的罪恶；他们必归回埃及。以色列忘记造他的主，建造宫殿；犹大多造坚固城，我却要降火焚烧他的城邑，烧灭其中的宫殿。

- 以色列人大大地夸耀他们的献祭，向上帝献上无用的祭物；然而，他们将燔祭变成平安祭，以便可以将祭肉完整地保留下来给自己吃。
- 以色列人及犹大人大发热心，建造圣殿，修建耶路撒冷的城墙，但是上帝否认他们的热心，指责他们‘忘记了曾经与他们立约的上帝’。
- 当审判的时刻来到时，上帝要拆毁一切强夺祂荣耀的事物。

255

小先知书-何西阿书

以色列啊，不要像外邦人欢喜快乐；因为你行邪淫离弃你的神，在各谷场上如妓女喜爱赏赐。(9:1)-1

- ◆ 以色列啊，不要像外邦人欢喜快乐：
 - ◆ 先知宣称：上帝愤怒到，以色列人不可能盼望有好结果。
 - ◆ 只要上帝宽容伪善者，他们就乘机可以安心；当上帝宽容他们即使是很短的时间时，他们就认为自己肯定与上帝和好了；因此，除非露出拔出鞘的刀，否则他们绝不惧怕。
 - ◆ 虽然在天下的万民都幸福，但是以色列将会悲惨：因为他已经行淫敌对了他的上帝。
- ◆ 因为你行邪淫离弃你的神：
 - ◆ 我们应该知道：这种傲慢的恶性一直在人中间盛行，以致只要上帝宽容他们，他们就对自已的罪在视而中不见；今天，经验更充分地证明：同样的弊病仍然黏着我们的骨髓。
 - ◆ 虽然上帝可能还没有公然地伸出祂的手追击我们，但是我们应该预料到祂的愤怒。
 - ◆ 因为信心特有的职责是：不仅从目前的惩罚认识到上帝在发怒，也因任何盛行的罪恶而惧怕那将要来临的惩罚。昌盛繁荣都必须因此，如果我们行淫敌对上帝的，我们所有的福时，我们必须为这种藐视付出沉重的代价。

256

小先知书-何西阿书

以色列啊，不要像外邦人欢喜快乐；因为你行邪淫离弃你的神，在各谷场上如妓女喜爱赏赐。(9:1)-2

◆ 在各谷场上如妓女喜爱赏赐：

- ◆ 以色列已经像个不贞洁的女人行淫了。他们被利益诱惑，以致不以自己的淫行为耻。
- ◆ 既然耶和华在其他方面的赐福中，应许赐予丰富的供应；那么通过恳求和祷告来祈求祂所应许的事，当然是合法的。然而，如果从偶像那里寻求上帝应许赐予的事，先知就称之为邪恶的赏赐。
- ◆ 这就像一个女人，她的丈夫用厚恩待她，而她却将目光投向其他人，并从奸夫那里寻求污秽的赏赐。
 - ◆ 耶 44:17 我们定要成就我们口中所出的一切话，向天后烧香、浇奠祭，按著我们与我们的列祖、君王、首领在犹大的城邑中和耶路撒冷的街市上素常所行的一样；因为那时我们吃饱饭、享福乐，并不见灾祸。

- ◆ 简而言之，尽管所有其他的人都能逃脱惩罚，但是以色列必被惩罚；因为以色列为了得到赏赐，并使谷仓被填满而拜偶像：就像个娼妓宁愿卖淫为生，也不愿被自己的丈夫供养。

257

小先知书-何西阿书

谷场和酒 都不够以色列人使用；新酒也必缺乏。(9:2)

◆ 上帝现在宣告以色列人所应受的这种惩罚。

- ◆ 他们已经被诱惑而离弃了对上帝纯正的敬拜；他们希望从迷信中得到更多利益。
- ◆ 上帝表明：祂要因此惩罚他们，剥夺他们的酒和谷物。
 - ◆ 耶和华现在借着祂的先知宣告：祂要因此对付以色列人，以致他们不再以这种妄想来取悦自己。
 - ◆ 因此，上帝惩罚那些沉溺于放纵无度的人；因为他们无动于衷到，没有其他纠正法能对他们有任何益处。
 - ◆ 上帝说：“我必剥夺他们的粮食，好使他们意识到：他们拜假神是徒劳的。”
 - ◆ 耶和华没有说：祂要降冰雹或暴风雨；但祂说：谷场和榨酒池都不能供给他们饮食；此外，新酒必令他们失望。
 - ◆ 当他们认为自己被赐予一切丰盛的福分，当收成显得丰盛，当他们预备好要吞下他们葡萄园的大量农产品时：这一切都必化为乌有。

- ◆ 简而言之，上帝说：“你们所寻求的这些外在事物，必被剥夺。”

258

小先知书-何西阿书

他们必不得住耶和華的地；以法蓮却要归回埃及，必在亚述吃不洁净的食物。(9:3)

◆ 他们必不得住耶和華的地：

- ◆ 先知宣告一个更重的刑罚，就是耶和華要迫使他们被掳。他们被剥夺了迦南地，就是耶和華的安息。
- ◆ 他们在上帝赐予的居住地可以有稳妥的盼望，就是上帝会作他们的父。
- ◆ 然而，当他们被逐出迦南地时，耶和華见证说：祂将他们视为外族人；这就像父亲剥夺他儿子的继承权一样。

◆ 必在亚述吃不洁净的食物：

- ◆ 耶和華打算将圣洁的子民和污秽的外邦人混合，以致此后毫无区别。
- ◆ 先知所说的不洁会产生的果效是：破坏上帝收纳的子民和污秽的国民之间的区别。
- ◆ 以色列人必拥有外邦人的自由，就是像其余的世人一样追求世俗：以致他们必陷入外邦人的一切污秽。
- ◆ 因此，让我们知道，当我们不再被允许自由地借着敬拜上帝来宣认我们的信仰时：这就是上帝可怕的审判。
- ◆ 同时，当我们被允许戒除一切污秽，并纯正地敬拜上帝，以致无人会因伪装而玷污自己时：这就是极有价值的恩惠。

259

小先知书-何西阿书

复习

9:1-3 以色列啊，不要像外邦人欢喜快乐；因为你行邪淫离弃你的神，在各谷场上如妓女喜爱赏赐。谷场和酒 都不够以色列人使用；新酒也必缺乏。他们必不得住耶和華的地；以法蓮却要归回埃及，必在亚述吃不洁净的食物。

- 尽管外邦人可以暂时不因为他们的迷信而遭受上帝的惩罚，但是以色列必因为迷信而被惩罚；因为以色列为了得到赏赐，并使谷仓被填满而拜偶像。
- 上帝要向以色列人收回祂之前赐予子民的恩惠，上帝要使他们经历缺乏，虽然他们手中仍然有食物，但是上帝要使他们不得饱足。
- 上帝要以自己对待外邦人的方式对待他们，他们将要被逐出迦南地，使他们就如外邦人一样在外邦生活。

260

小先知书-何西阿书

他们必不得向耶和华奠酒，即便奠酒也不蒙悦纳。他们的祭物必如居丧者的食物，凡吃的必被玷污；因他们的食物只为自己的口腹，必不奉入耶和华的殿。(9:4)-1

- ◆ 先知说：“以色列人现在所献的祭是没有任何益处的，因为上帝的愤怒没有被这些琐事平息。”
 - ◆ 因为他们带着污秽的手，他们也没有改变自己喜爱世俗的心思，就大胆地来到圣殿敬拜，强迫上帝接受他们的献祭。结果，他们的献祭不蒙悦纳，因为他们自己玷污了祭祀。
 - ◆ 以色列人试图以他们的礼仪平息上帝的愤怒是徒劳无功的：因为那些是无效的赎罪祭，上帝并不重视，反而认为毫无价值。
- ◆ 他们必不得向耶和华奠酒，即便奠酒也不蒙悦纳：
 - ◆ 只要以色列人住在自己的国家；他们就十分勤奋地进行外在的敬拜，而且他们没有忽略奠祭。
 - ◆ 因此，先知说：他们在自己无意义的敬拜中徒劳地忙碌敬拜的事，他们并没有向耶和华奠酒：因为耶和华要拒绝他们所做的一切事。

261

小先知书-何西阿书

他们必不得向耶和华奠酒，即便奠酒也不蒙悦纳。他们的祭物必如居丧者的食物，凡吃的必被玷污；因他们的食物只为自己的口腹，必不奉入耶和华的殿。(9:4)-2

- ◆ 他们的祭物必如居丧者的食物，凡吃的必被玷污：
 - ◆ 他们一切的祭物都被自己的罪玷污了：因为当任何不洁的人触摸洁净的祭肉时，他就因自己的不洁而玷污祭肉。
 - ◆ 因此，除非不洁的人力求洁净自己的心，否则上帝必然憎恶他们所献的一切祭物。
 - ◆ 先知以赛亚将献祭比作杀人，这也不足为奇：因为滥用上帝的圣名是比杀人更残暴的罪，而这正是敬虔的人所做的事。
 - ◆ 赛66:3 假冒为善的宰牛，好像杀人，献羊羔，好像打折狗项，献供物，好像献猪血，烧乳香，好像称颂偶像。这等人拣选自己的道路，心里喜悦行可憎恶的事。
 - ◆ 当我们没有表明要跟随别人的不敬虔，也没有因虚伪而表示任何赞同时：别人的不敬虔能玷污我们吗？当我们戒除一切迷信时，单单是交往就能玷污我们吗？
 - ◆ 先知的目的是要用强烈的言语表明：上帝是多么憎恶不敬虔的人；而且上帝的愤怒不仅没有被他们的献祭平息，祂也认为那些祭祀是最严重的可憎行为。
 - ◆ 一旦我们满足于亵渎上帝的迷信，我们就肯定会被玷污；然而，当不敬虔的人施行或参与洗礼或圣餐时，我们不会因与他们相交而被玷污：因为行为本身并没有什么邪恶之处。

262

小先知书-何西阿书

他们必不得向耶和华奠酒，即便奠酒也不蒙悦纳。他们的祭物必如居丧者的食物，凡吃的必被玷污；因他们的食物只为自己的口腹，必不奉入耶和华的殿。(9:4)-3

- ◆ 因他们的食物只为自己的口腹，必不奉入耶和华的殿：
 - ◆ 虽然律法没有要求教会设立制度来防止伪善者靠近圣殿：我们看到他们多么大胆地闯入圣殿，而且他们要居首位；但耶和华还是禁止他们来到祂面前。
 - ◆ 祭物被称为是“人灵魂的食物”：因为人的灵魂必须不断依靠献祭所表征的赦罪之恩，好让人继续在上帝面前活着。
 - ◆ 虽然他们在外表上向上帝献祭，祈求赎罪；但他们所献上的祭，只是做在人的面前。因此，这些祭物是他们“肉身的食物”，而不是他们“灵魂的食物”：因为耶和华用禁令将不敬虔的人排除在领受“灵魂的食物”以外。
- ◆ 简而言之，以色列人在施行宗教礼仪方面的一切行为，都必被当作污秽的事物而被拒绝。

263

小先知书-何西阿书

在大会的日子，到耶和华的节期，你们怎样行呢？(9:5)

- ◆ 先知再次提到他们的被掳，并表明：当百姓的一切献祭被剥夺时，他们的境况将是多么悲惨。
- ◆ 号角在节期被吹响，好使百姓从全地来到圣殿：这就好像上帝的声音从天上响起。
 - ◆ 然而，当节期被遗忘，没有圣会时：这就好像耶和华已经以威严的沉默证明，祂不再眷顾百姓了。
- ◆ 因此，让我们明白：当我们的肉体被痛苦触及，当土地贫瘠或别的灾祸逼近我们时；让我们懂得更加惧怕这种剥夺，唯恐主会剥夺我们对祂敬拜的福分。
 - ◆ 唯恐主会夺走一切信心的辅助：借此主将我们聚集到祂的家，表明我们是祂教会的一分子。
- ◆ 简而言之，先知说：“当耶和华剥夺一切事奉祂的机会时，这将是你们被掳的最悲痛部分，那时你们将看到自己与上帝隔绝。”

264

小先知书-何西阿书

复习

9:4-5 他们必不得向耶和華奠酒，即便奠酒也不蒙悦纳。他们的祭物必如居丧者的食物，凡吃的必被玷污；因他们的食物只为自己的口腹，必不奉入耶和華的殿。在大会的日子，到耶和華的节期，你们怎样行呢？

- 以色列人现在所献的祭是没有任何益处的，因为上帝的愤怒没有被这些琐事平息。
- 他们一切的祭物都被自己的罪玷污了：因为当任何不洁的人触摸洁净的祭肉时，他就因自己的不洁而玷污祭肉。
- 所以，这些祭物只是他们“肉身的食物”，而不是他们“灵魂的食物”：因为耶和華用禁令将不敬虔的人排除在领受“灵魂的食物”以外。
- 当耶和華最终剥夺一切事奉祂的机会时，这将以色列人被掳的最悲痛部分，那时他们将看到自己与上帝隔绝了。

265

小先知书-何西阿书

看哪，他们逃避灾难；埃及人必收殓他们的尸首，摩弗人必葬埋他们的骸骨。他们用银子做的美物上必长蒺藜；他们的帐棚中必生荆棘。(9:6)-1

- ◆ 看哪，他们逃避灾难；埃及人必收殓他们的尸首，摩弗人必葬埋他们的骸骨：
 - ◆ 先知在这里证实上一节的内容：以色列人最终会发现，众先知没有徒劳地威胁他们；尽管他们当时毫不在意地藐视了上帝的惩罚。
 - ◆ 以色列人当时住在自己的国家，然而先知却说他们已经离开了。
 - ◆ 先知以这种说话方式显示预言的确定性：以便当上帝将不敬畏上帝的人传唤到祂的审判台前时，他们就不能再承诺自己不受惩罚。
 - ◆ 当以色列人因惧怕他们的仇敌而改变他们的道路时，他们期望自己能在埃及找到暂时的栖身之地。
 - ◆ 然而，他们对回归的梦想会失望，因为他们要被聚集起来留在那里：就是说，他们不会按照自己的想象被允许自由地回归；而是他们会被允许永远居住在一个坟墓里。

266

小先知书-何西阿书

看哪，他们逃避灾难；埃及人必收殓他们的尸首，摩弗人必葬埋他们的骸骨。他们用银子做的美物上必长蒺藜；他们的帐棚中必生荆棘。(9:6)-2

◆他们用银子做的美物上必长蒺藜；他们的帐棚中必生荆棘：

◆以色列人将会成为被掳者和寄居者：不是短时间的；而是他们的被掳将会漫长到，他们在以色列的田地将会变得荒废、荒芜：因为蒺藜荆棘将会占据他们的地，而不是人。

◆简而言之，尽管以色列人想通过逃跑来逃脱近在眼前的毁灭；但是他们必在他们逃奔求救的地方灭亡。

267

小先知书-何西阿书

以色列人必知道降罚的日子临近，报应的时候来到。民说：作先知的是愚昧；受灵感的是狂妄，皆因他们多多作孽，大怀怨恨。(9:7)-1

◆以色列人必知道降罚的日子临近：

◆先知说：惩罚的日子临近了，是想要甩掉伪善者的麻木。他们刚硬地抵抗上帝的惩罚，仿佛用刚硬遮盖自己。因此，为了拆毁这种顽固，有必要粗暴地对待他们。

◆先知说：“你们一直认为，你们是与上帝和好的：好像祂因纵容人的罪过而背乎了自己，以致不再履行审判官的职分；而且还有另一件事要细想：那就是上帝知道惩罚的确定日子，祂已经为自己定下这些日子，这些日子现在就临到。”

◆报应的时候来到：

◆先知用另一句话，让他们知道：他们在许多方面触怒上帝，不可能不受惩罚。

◆因为正如耶和华不让那群敬畏祂的子民之盼望落空；照样也有报应为那些将上帝的惩罚视为无关紧要的不敬虔之人积蓄。

◆先知说：“上帝必将你们所应得的报应归还你们，尽管祂之前将祂的惩罚延期一段时间。”

◆民说：

◆这就是愚人的醒悟。除非愚昧人受苦，否则他就没有智慧。

◆由于不敬虔的人拒绝上帝的话，不顺服明智的训诫和劝导；他们最终将被带到另一所学校：在那里上帝不是用口，而是用手来教导他们。

268

小先知书-何西阿书

以色列人必知道降罚的日子临近，报应的时候来到。民说：作先知的是愚昧；受灵感的是狂妄，皆因他们多多作孽，大怀怨恨。(9:7)-2

◆ 作先知的是愚昧：

- ◆ 以色列人在苦难中就会明白：他们被那些自称是他们的先知和属灵人谄媚的话欺骗了。
 - ◆ 弥 2:11 若有人心存虚假，用谎言说：我要向你们预言得清酒和浓酒。那人就必作这民的先知。
- ◆ 不敬虔的人刚硬地对抗上帝，必成为他们双重灭亡的原因；因为这种谬论使他们疯狂，所以他们更加大胆地招惹上帝对他们的愤怒。
 - ◆ 当上帝管教人时，祂就是要赦免人：就是说，当上帝管教他们，责备他们的罪，用恐惧感约束他们时；上帝就要赦免他们。
 - ◆ 当上帝‘宽容’他们时，祂就是不要赦免他们：就是说，当上帝纵容他们的罪，让人随心所欲，任意变得放纵，而没有任何束缚和约束时；上帝就绝不赦免他们，因为祂预定他们灭亡。

◆ 受灵感的是狂妄：

- ◆ “属灵的人”是狂妄的，因为众先知总是宣称：他们没有凭自己的思想说话，而是按照上帝之灵的指示说话。

269

小先知书-何西阿书

以色列人必知道降罚的日子临近，报应的时候来到。民说：作先知的是愚昧；受灵感的是狂妄，皆因他们多多作孽，大怀怨恨。(9:7)-3

◆ 皆因他们多多作孽，大怀怨恨：

- ◆ 虽然假先知们用他们的谬论愚弄了百姓，但是这绝不能用作借口来减轻百姓的罪：因为他们因自己的不敬虔而受到了惩罚。
- ◆ 耶和華从我们身上夺走祂的光：以致上帝在一次向我们指示救恩的道路后，就突然背弃我们，让我们误入歧途到自取灭亡：因为我们不配得那向我们见证了上帝恩惠的光。
 - ◆ 他们已经被剥夺了真正忠心的教师：因为他们已经拒绝了那被赐给了他们的恩惠，又熄灭了那光，正如使徒保罗所说的：喜爱虚谎不喜爱真理；而且他们已经被假教师们欺骗了：因为当耶和華呼召他们得救时，他们情愿奔向了灭亡。
- ◆ 如果百姓没有以他们大量污秽，触怒上帝很长一段时间；耶和華绝不会允许撒旦在祂自己的产业身上这样得逞。

270

小先知书-何西阿书

复习

9:6-7 看哪，他们逃避灾难；埃及人必收殓他们的尸首，摩弗人必葬埋他们的骸骨。他们用银子做的美物上必长蒺藜；他们的帐棚中必生荆棘。以色列人必知道降罚的日子临近，报应的时候来到。民说：作先知的是愚昧；受灵感的是狂妄，皆因他们多多作孽，大怀怨恨。

- 尽管以色列人想通过逃跑来逃脱近在眼前的毁灭；但是他们必在他们逃奔求救的地方灭亡。
- 以色列人已经被剥夺了真正忠心的教师：因为他们拒绝了那被赐给了他们的恩惠，又熄灭了那光，因为当耶和華呼召他们得救时，他们情愿奔向了灭亡。

271

小先知书-何西阿书

以法莲曾作我神守望的；至于先知，在他一切的道上当作捕鸟人的网罗，在他神的家中怀怨恨。(9:8)

- ◆ 以法莲曾作我神守望的；至于先知，在他一切的道上当作捕鸟人的网罗：
 - ◆ “以法莲的守望者”，就是个先知，他是捕鸟人的网罗。
 - ◆ “作我神守望的”，表明他也是“与上帝同在的”：因为教师的职责并非与上帝毫无关联。因此，先知何西亚要强调众先知的职责，而不是他们的权利。
 - ◆ 一个先知就是以色列的守望者，因为这个命令是共同被赐给所有先知的：众先知好像在他们的守望台上，为上帝的子民警醒。
 - ◆ 因此，先知以西结使假先知们的罪增加一倍，他说：他们只渴望用锐利的目光诱捕百姓。
 - ◆ 当撒旦借着牠的假教师们抚慰百姓，让他们仿佛沉睡，以致他们不注意上帝的手时；撒旦就捕捉牠的猎物。
 - ◆ 因此，以色列人没有理由认为：那些将他们引进了灭亡的捕鸟人是好的。
- ◆ 在他神的家中怀怨恨：
 - ◆ 先知控诉：这个被刻有上帝之名的地方被亵渎了；而且到处都有“捕鸟的事”取代对救恩的教导，这就将百姓卷入了背道，最终引进了彻底的灭亡。
- ◆ 简而言之，先知的职责是将人带到上帝面前；而不是作为网罗，将他们带离上帝的恩惠。

272

小先知书-何西阿书

以法莲深深的败坏，如在基比亚的日子一样。耶和華必記念他們的罪孽，追討他們的罪惡。(9:9)

◆ 以法莲深深的败坏：

- ◆ 百姓深陷了在他们的罪惡里，以致不能从罪惡中被拉出来。
 - ◆ 那奮力要从泥潭中出来的人，在找到一个帮助者来救助他时，他的脚就能重新踏在实地上；但是当他被抛入一个深渊时，他就没有复生的希望。
- ◆ 因此，先知说：百姓感染了败坏病，而且根深蒂固了，所以他们不能被治愈了。

◆ 如在基比亚的日子一样：

- ◆ 基比亚人墮落到肆无忌惮地放纵于各种惡行，可怕的淫欲也在他们中间盛行，以致毫无善惡之分，也没有任何羞耻之心。(士师记19章)
- ◆ 先知现在说：整个以色列已经变得像从前基比亚的居民一样败坏了。他们深陷了在他们的罪惡里，像基比亚居民一样沉溺于他们的败坏了。

◆ 耶和華必記念他們的罪孽，追討他們的罪惡：

- ◆ 先知说：“耶和華必不再枉費口舌教导你们，但是祂必拿起刀劍施行祂的報復：因为你们不再配受祂的教导；因为祂的教导被你们视为笑柄。”
- ◆ 虽然上帝至今好像没有追討以色列人的罪，但是祂并没有忘记在他们中间盛行的罪惡之污秽。
- ◆ 因为上帝虽然可能会在一段时间内隱藏祂的愤怒，但是遗忘绝不会占据祂：相反的，在适当的时候，祂必施行公正的惩罚，借此证明：祂想起他們的罪。

◆ 简而言之，这群百姓深植于他們的邪惡，以致那与所多玛相似的基比亚之败坏，是前所未有的。

273

小先知书-何西阿书

主说：我遇见以色列如葡萄在旷野；我看见你们的列祖如无花果树上春季初熟的果子。他们却来到巴力毗珥专拜那可羞耻的，就成为可憎惡的，与他们所爱的一样。(9:10)-1

◆ 上帝谴责以色列人：虽然上帝已经从起初就向他们显示了祂的恩惠；但是他们宁愿将自己卖给偶像，也不愿继续处在上帝的保护之下。

- ◆ 他们在获得上帝白白的爱后，就将他们的爱转移了给别人。

◆ 主说：我遇见以色列如葡萄在旷野：

- ◆ 他们就像曾经在旷野中所发现的葡萄一样甜美，蒙上帝悦纳：耶和華用这个比喻，显示祂对以色列人的大爱。

◆ 如无花果树上春季初熟的果子：

- ◆ 上帝说：“正如春季初熟的的无花果，是令人喜爱的；照样我也喜爱这群百姓。”
- ◆ 然而，先知并非表示：百姓配得深受上帝所爱。因为先知没有的提到上帝在百姓身上发现了令祂愉悦的事，他只是谴责他们的忘恩。
- ◆ 当上帝自己白白以仁慈的对待我们，当祂不满足于普遍的爱，而将我们的恩典，我们喜爱的背叛岂不是最卑鄙的败坏吗？

274

小先知书-何西阿书

主说：我遇见以色列如葡萄在旷野；我看见你们的列祖如无花果树上春季初熟的果子。他们却来到巴力毗珥专拜那可羞耻的，就成为可憎恶的，与他们所爱的一样。(9:10)-2

◆ 他们却来到巴力毗珥：

- ◆ 先知将百姓向巴力毗珥的献祭比作淫乱。上帝在这里告诫百姓：因为他们行淫，从而摒弃上帝与祂所立的神圣婚约。
- ◆ “以色列人与巴力毗珥行淫，如同奸夫与娼妓行了淫；他们将自己“分别出来”：因为他们离弃了上帝，违背了向上帝所承了的誓约；他们丢弃了上帝与他们所立的属灵婚约。

◆ 专拜那可羞耻的：

- ◆ 虽然他们的污秽是可耻的，但他们却完全麻木不仁。
- ◆ 以色列人已经将自己分别出来蒙受羞辱，他们抛弃一切羞耻心后，就沉溺于邪恶的事了；但他们在自己的不敬虔中却毫无感觉。

◆ 就成为可憎恶的，与他们所爱的一样：

- ◆ 先知在这里将以色列人与偶像巴力毗珥联系起来，以便剥夺他们已经因上帝的喜爱而获得了一切圣洁。
- ◆ 因为我们若藐视上帝在未被祈求就赐予了的白白之爱，我们的邪恶就是无可推诿的。
- ◆ 以色列人被收纳为嗣子，不是普通的特权；而是百姓已经被拣选为上帝特殊的产业了：因此，先知在这里以特殊的颂词来赞扬这样的爱。

275

小先知书-何西阿书

至於以法莲人，他们的荣耀必如鸟飞去，必不生产，不怀胎，不成孕。(9:11)

◆ 法莲人，他们的荣耀必飞去：

- ◆ 当耶和華说到以法莲时，祂无疑是特别指以法莲的后裔；祂以部分代表整体，借此包括当时凡被视为财富、荣耀，或权力的事物。

◆ 必不生产，不怀胎，不成孕：

- ◆ 先知无疑在这里阐明上帝报复的阶段：上帝的报复部分尚未临近以色列人，部分已经有明证证明了。
- ◆ 如果以法莲的荣耀一开始就已经消失了，先知就不会这样说；但由于耶和華逐渐显示了祂愤怒的记号，以致报复最终能达到最高点；先知就首先提到生产，然后提到怀胎。

276

小先知书-何西阿书

纵然养大儿女，我却必使他们丧子，甚至不留一个。我离弃他们，他们就有祸了。(9:12)

◆ 纵然养大儿女，我却必使他们丧子：

◆ 当耶和華将一个刑罚施加于他们时，为了避免他们认为上帝的刑罚都已经过去了，先知就定下三个阶段：

◆ 上帝首先要在生产时杀死他们，然后要在怀胎时，最后要在受孕前消灭他们。

◆ 然而，如果上帝放过他们，好让他们养大儿女，那也仍旧没有益处：因为上帝要将青年人在年富力强时掳走。因此，上帝威胁要彻底毁灭以色列国。

◆ 我离弃他们，他们就有祸了：

◆ 先知用这些话表示：当人与上帝隔绝，而上帝从他们身上夺走祂的喜爱时，他们就变得悲惨和受咒诅。

◆ 恶人梦想：虽然上帝不喜悦，但他们的事仍旧会顺利地进展：因为他们既不将灾祸归因于上帝的愤怒，也不承认一切福分的泉源是上帝白白的父爱。

277

小先知书-何西阿书

我看以法莲如推罗栽於美地。以法莲却要将自己的儿女带出来，交与行杀戮的人。(9:13)

◆ 当人如愿以偿，沉浸在享乐中时，他们就在自己的恶性中变得刚硬。滥用上帝的宽容，一直是几乎所有被上帝摒弃之人灭亡的原因。

◆ 耶和華很快就要将他们拖出去受刑罚；尽管祂曾经将他们视为一棵珍贵的树，温柔地培育他们一段时间。

◆ 以法莲像幼弱的树，被人以极大关怀，花很多费用来保护。

◆ 他们曾经被保护不受寒冷和炎热的危害，就像一棵在遮蔽下幼弱的树；但是他们将要被迫将他们的儿女拉出去被屠杀：就是说，他们不再有任何住所，能保护他们免受他们仇敌的暴行侵害；但是他们将要被拖到仇敌面前。

◆ 以色列人自夸是徒然的，虽然他们到目前为止一直不受任何灾祸影响；但是他们仍旧会被迫将他们的儿女拉出去被杀。

278

小先知书-何西阿书

耶和華啊，求你加給他們，加什麼呢？要使他們胎墜乳乾。(9:14)

- ◆ 先知在這裡顯得像焦慮、困惑的人，他以懇求者的身份出現在上帝面前說：
 - ◆ “耶和華，我樂意為這群百姓代求：那麼我應該首先為他們求什麼？在他們悲慘地被分散時，我對他們的首要願望無疑是：祢會使他們胎死腹中與乳干。”
 - ◆ 因為有什麼能比嬰兒從母親的胸懷中被奪走，兒女在他們眼前被殺，孕婦被殺，城市和田地被火燒毀，以致尚未出生的胎兒，會與他們的母親一起死亡更悲慘？
- ◆ 因此，當上帝的刑罰臨到以色列時，對他們來說，被剝奪有後代的福分是最好的事：以致他們的嬰兒不會與他們一同死亡，他們也不會看見孕婦被他們的仇敵殘忍地殺害，或他們的兒女被當作戰利品帶走。
- ◆ 簡而言之，先知因為上帝對以法蓮的極大懲罰，就祈求上帝使他們不育，而不願讓這場大屠殺臨到他們兒女身上。

279

小先知书-何西阿书

耶和華說：他們一切的惡事都在吉甲；我在那裡憎惡他們。因他們所行的惡，我必從我地上趕出他們去，不再憐愛他們；他們的首領都是悖逆的。(9:15)-1

- ◆ 他們一切的惡事都在吉甲：
 - ◆ 以色列人認為：他們有最好的托辭在吉甲獻祭以榮耀上帝，因為自古以來吉甲一直是個神聖的地方。
 - ◆ 然而，上帝說：“以色列人滅亡的主要原因是：他們拜偶像，在吉甲敗壞對我的信仰。”
 - ◆ 百姓肯定也沉溺於其他的罪，但是‘一切’可被理解為主要的罪。
- ◆ 我在那裡憎惡他們：
 - ◆ 在吉甲獻祭的這種敗壞，在上帝眼中比奸淫、掠奪、欺詐、不公正的暴行，或在他們中間盛行的任何罪都更可憎。
 - ◆ 由於偽善者慣於在上帝面前偽裝，同時又自我夸耀；先知就宣告：他們因這種敢于敗壞與摻雜上帝純正敬拜的惡行，而更加被上帝憎惡。
- ◆ 我必從我地上趕出他們去：
 - ◆ 當上帝威脅要將以色列人趕出祂的家時，這就如人從一棵樹上砍下一根枯枝，或從身體上切除一個有病的肢體。
 - ◆ 先知宣告這樣的毀滅，以致他們以這些高人一等的尊榮為夸口就顯得枉然：因為上帝要將他們從祂的名冊中刪除。

280

小先知书-何西阿书

耶和華說：他們一切的惡事都在吉甲；我在那里憎惡他們。因他們所行的惡，我必从我地上趕出他們去，不再憐愛他們；他們的首領都是悖逆的。(9:15)-2

◆ 不再憐愛他們：

- ◆ 當耶和華供給他們充足的食物，當他們享受肉體的快乐，當他們沒有苦難要忍受時：他們就認為自己是最蒙上帝悅納的。
- ◆ 當耶和華那麼愛護他們時，上帝以祂慈愛的甜美吸引他們悔改：這就是某種的愛。
- ◆ 然而現在，當上帝看到他們越來越剛硬時，祂就將他們從祂的教會中除滅，就像祂收回祂的賜福一樣，這種賜福可以說是上帝愛的保證和象徵。

◆ 他們的首領都是悖逆的：

- ◆ 先知指出：敗壞不是源于平民百姓，而是源于首領。
- ◆ 因此，當首領成為每種惡事的領先者時，凡事都必然以最不敬虔的方式進行；因為本該採取補救法的人變成毀滅的原因。
- ◆ 先知指控首領，並沒有宣告百姓無罪：因為百姓無疑是自願自覺地走入歧途，儘管他們有作惡的首領。

281

小先知书-何西阿书

以法蓮受責罰，根本枯乾，必不能結果，即或生產，我必殺他們所生的愛子。(9:16)

◆ 以法蓮受責罰，根本枯乾：

- ◆ 先知再次威脅要極端地報復以色列人：因為偽善者太過自夸，甚至不被最嚴厲的威脅吓倒。
- ◆ 既然偽善者那麼愚蠢，他們就必須經常屢次受到最嚴厲的責備：以便他們最終能從他們的麻木不仁中被喚醒。
- ◆ 這個比喻是取自一棵樹，不僅樹枝被砍下了，連根也被拔除了；意思是：上帝要向這群可耻的百姓報復，以致完全毀滅他們，沒有任何復興的盼望。

◆ 必不能結果，即或生產，我必殺他們：

- ◆ “雖然有後代被生出，但是我必毀滅他。”
- ◆ 耶和華再也不會滿足于某種輕微的懲罰，因為祂已經發現：除非極端的報復在等待着這群無可救藥的百姓，否則他們被慈父般的愛管教是无用的；這樣的報復不僅要毀滅人，也要毀滅他們的兒女，以致不會留下任何剩餘的人。

282

小先知书-何西阿书

我的神必弃绝他们，因为他们不听从他；他们也必飘流在列国中。(9:17)-1

- ◆ 先知指出上帝已经定意要那么严厉地对待这群百姓的原因是：祂看到了他们不能被驯服的刚愎悖逆。
- ◆ 我的神必弃绝他们：
 - ◆ 虽然在以色列国，对上帝的整个敬拜都无耻地被败坏了；但他们却夸口说：他们是亚伯拉罕的圣洁后裔，至今每个人的口还准备提上帝的名。
 - ◆ 由于这种虚伪的夸口，到那时为止还在以色列人中间盛行；先知就说：“祂不再是你们的神，祂是我的神。”
- ◆ 因为他们不听从他：
 - ◆ 在人故意硬着心抵挡上帝的情况下，他们的刚愎悖逆就是上帝极端报复的原因。
 - ◆ 虽然外邦人也确实在没有任何教导的情况下灭亡；但是当耶和華向犯罪的以色列人伸出祂的手，试图将他们召回到救恩的道路上，而他们却顽固地拒绝顺服时：报复就会加倍。

283

小先知书-何西阿书

我的神必弃绝他们，因为他们不听从他；他们也必飘流在列国中。(9:17)-2

- ◆ 他们也必飘流在列国中：
 - ◆ 迦南地对以色列人来说是一个安静的居住地，他们在那里安息，好像上帝将他们抱在了祂的翅膀下：因此，迦南地甚至被称为“上帝的安息”。
 - ◆ 诗 95:7-11 因为他是我们的神；我们是他草场的羊，是他手下的民。惟愿你们今天听他的话：你们不可硬著心，像当日在米利巴，就是在旷野的玛撒。那时，你们的祖宗试我探我，并且观看我的作为。四十年之久，我厌烦那世代，说：这是心里迷糊的百姓，竟不晓得我的作为！所以，我在怒中起誓，说：他们断不可进入我的安息！
 - ◆ 但如今，当以色列人像流亡者一样漂流，到处寻找安息，却找不到时：这更明显是对他们的摒弃。
 - ◆ 耶和華每一天、每一刻都证明：他们被祂摒弃了，因为他们被剥夺了祂所应许了他们的那安息。

284